

# 猪价缘何不守“猪周期”

本报记者 黄俊毅

视点

国内猪价“跌跌不休”，政府出手收储仍难阻跌势，创3年来新低；规模养殖不显优势，比散户亏损更为严重；国际猪价同期大幅飙升，为何不设法出口？养猪业该如何破解困局，对此，《经济日报》记者进行了深入调查采访——



国内猪价深度下跌，北京超市五花肉每斤零售价已跌破10元。图为4月20日傍晚，在北京菜市口附近一家超市鲜肉柜前，消费者正选购猪肉。本报记者 黄俊毅摄

## 收储难遏跌势 养猪重度亏损

自去年12月第四周起，猪肉价格连续出现下跌。3月26日，全国猪粮比为4.85比1，属重度亏损。养猪重度亏损，原因在于猪价低迷，与饲料无关

4月21日，全国白条猪每公斤批发均价16.25元。农业部市场司监测数据显示，3月27日中央储备冻猪肉收储启动时，全国白条猪每公斤批发均价为17.01元，次日小幅反弹到17.15元，但第三天即调头向下。4月21日价格比收储启动前3月26日的17.48元下跌了1.23元。自去年12月第四周起，猪肉价格连续出现下跌。

“每公斤毛猪各项成本要12.8元，收购价才9.6元。每出栏一头毛猪要净亏损320元。养了13年猪，行情从没见过这

么差。”养殖规模超过1万头的湖北省新洲区振龙实业公司董事长胡基振说。

业内将猪粮比（猪肉与主要饲料玉米的比价），作为评价猪肉价格是否合理的重要参考依据：6比1为平衡点，高于此点为盈利，低于此点为亏损，跌破5比1属重度亏损。农业部数据显示，3月26日，全国猪粮比为4.85比1，属重度亏损。

其实，作为猪饲料主要成分的玉米、豆粕，最近一年价格一直低迷。大连商品交易所数据显示，玉米期价去年2月每吨2487元，今年4月21日为2345元，跌幅

为5.71%；豆粕2012年9月创每吨4369元高点，今年4月21日价格为3553元，跌幅为18.68%。可见，养猪重度亏损，原因在于猪价低迷，与饲料无关。

在生猪行业，有一个特别的经济现象即“猪周期”：价格上涨——产量增加——价格降低——产量减少——价格再次上涨。“现在大家都在研究‘猪周期’。前年价格一直在跌，去年5月份以后，猪肉价格连续半年慢慢回升。本以为上升周期到了，终于熬出头了，指望卖个好价钱，谁知道养得越多亏得越多。”4月21日一大早，到北京新发地农副产品批发市场送猪肉的河北省怀安县猪贩李连军说。李连军运来的两吨白条猪，刚以每公斤12.4元出手。一个月前的3月21日，也是两吨白条猪，他每公斤卖到13.4元。粗粗一算账，这趟少卖了2000元。

## 下跌周期延长 缘于产能过剩

今年的消费明显好于去年同期，说明价格低迷不是因为需求不旺，而是因为供应过剩。业内专家大多认为，“猪周期”并未失灵，只是下跌周期延长了

按照往年的经历和周期变化，今年的“猪周期”应该处在价格上涨的曲线上，但市场的行情却发生了与人们经验不同方向的变化。“猪周期”不灵了吗？

“目前，白条猪日均销售量为2263.57头，去年同期日均销售量为1833头，今年同比增长了23.49%。今年的消费明显好于去年同期，说明价格低迷不是因为需求不旺，而是因为供应过剩。”北京新发地农副产品批发市场统计部经理刘通说。

中国农业科学院农业经济与发展研

究所研究员王明利说，“全国每年猪肉总供应量超过5000万吨。价格跌成这样，过剩产能起码占10%。”因此，业内专家大多认为，“猪周期”并未失灵，只是下跌周期延长了。

本轮下跌周期始于2012年。在此以前，猪价高烧不退，养殖户纷纷扩大规模。2012年2月份以后，由于供应过剩，国内猪价持续走低。去年南方春季低温阴雨，大量仔猪死亡，夏季生猪出栏量下降，导致猪价连续上涨。虽然价格在涨，但生猪存栏总量过剩的状况并

未改变。许多养殖场把去年6、7、8月份价格上涨当作新一轮上涨周期的开始，普遍扩大规模、压栏惜售，以致秋后供应量大增。

“正常情况下，白条猪每扇重量一般在70斤至75斤。开春后，新发地上市的白条猪，每扇重量大部分在90斤至100斤。这说明，本应在春节前出栏的毛猪，压栏到春后，指望卖个高价。”刘通说。

总量富余，行情难免低迷。据统计，我国以前一般约3年一个“猪周期”，而美国大约是5年。本轮下跌时间比往年明显拉长，某种意义上讲，是因为我国养猪规模化水平提升。“最近几年，国内生猪养殖规模化水平已有较大提高，500头以上规模不在少数，抗疫病、抗周期性等方面能力增强。”郑州粮食批发市场高级分析师陈艳军说。

## 国际猪市虽火 出口难度很大

长期以来，我国内地除对少数地区供应活猪外，几乎没有其他出口。国内猪肉出口难度很大，涉及双边谈判、检疫检验等问题，不是我国单方面能解决的

与此同时，国际市场自2月13日以来，由于美国发现流行性腹泻病毒，芝加哥商业交易所生猪期货价格大涨50%以上，创15年来最猛涨幅。国内养猪行业能否依托国际市场，化解过剩产能，破解困局呢？

4月17日，在国际生猪期货市场上，每磅瘦肉猪价格123.5美分，合每公斤人民币16.96元；同一天，国内出栏瘦肉型生猪每公斤均价10.41元。以前国内猪价大幅高于国际市场，近来此消彼长，价格逆转。理论上讲，目前国内猪

肉对外出口，价格优势明显。

国际猪肉市场进口国主要有日本、俄罗斯，出口方主要有欧盟、加拿大、美国、巴西。俄罗斯市场主要由巴西和欧盟占据。日本每年进口猪肉70万吨，主要由美国、丹麦和加拿大提供。各进口国检测标准严格，通过难度大。比如日本，设立了799种检测项目，涉及添加剂、兽药和农药诸多方面，即便是美国生猪生产巨头，要通过日本检测也非易事。由于在国际市场不具优势，长期以来，我国内地

除对少数地区供应活猪外，几乎没有其他出口。

国际猪价短期飙升，又一主因是资金炒作。美国猪肉生产商史密斯菲尔德食品公司表示，流行性腹泻病毒可能让美国今年生猪减产两三百头，只占总产量的3%。由于饲料玉米价过去一年已下跌40%，国际猪肉价格难以大涨。期货行情从来都是暴涨暴跌，或许过不了多久，国际生猪价格即跌回原点，复归低于国内价格的旧格局。

“国内猪肉出口难度很大，涉及双边谈判、检疫检验等问题，不是我国单方面能解决的。双边谈判即使达成协议，至少需要半年以上时间，那时形势可能已经完全变了。猪肉对外出口不现实。”中国食品土畜进出口商会肉食分会副秘书长黄海干说。

## 发展规模养殖 做大还得做强

市场从来只看供求关系，不看生产成本。养猪业当务之急，一是压缩产能，二是做大做强。托市收储启动后，猪价重回下跌轨道，警示人们：猪业脱困还得靠自己

“上半年属于消费淡季，猪价缺乏回升动力，仍有下跌空间，但跌幅将趋缓。冻猪肉收储有助于稳定猪价，后期可能以小幅下跌为主，回升有望在二季度出现。”农业部市场预警分析师聂凤英说。

但要根本上解决猪价持续低迷问题，还得从淘汰过剩产能、做大做强入手。国家统计局数据显示，我国目前猪场总数约6713.7万个，99头以下规模占比高达50%。而美国猪场7.1万个，5000头以上规模占60%。美国猪肉生产

商史密斯菲尔德食品公司，每年生猪存栏1500万头，平均每天宰杀生猪达8万头。规模化、集约化大大降低了其生产成本，提高了其抗风险能力。在猪肉行情最低迷、绝大部分同行亏损时，该公司每头猪仍至少有2美元纯利润。

不过，简单扩大养猪规模，并不必然摊低养殖成本。据测算，目前国内一些大规模养猪场，养殖成本甚至高于中小养猪场。中小养猪场每斤白条猪养殖成本只要5.7元，一些大规模场则要6.8元或更高。这又是什么原因造成的呢？

“成本高有儿方面原因：一是大养猪场饲料全靠采购，小养猪场饲料可以自配，可以农牧结合；二是大养猪场有设备折旧、贷款利息，小养猪场几乎没有；三是大养猪场要雇用工人，小养猪场多是家庭经营。”王明利认为，国内一些大养猪场成本偏高，是由于现代化水平不够、经营管理粗放。

发达国家规模养殖可大幅降低成本，中小养殖场已没有生存空间。我国目前的情况是，猪价深度下跌虽能迫使中小养殖户大量退出，但行情一旦好转，中小养殖场又会大批涌现。

国内猪价已大幅低于成本，但市场从来只看供求关系，不看生产成本。养猪业当务之急，一是压缩产能，二是做大做强。托市收储启动后，猪价重回下跌轨道，也警示人们：养猪业脱困还得靠自己。

## 食盐专营许可证管理办法废止 盐业改革迈出重要一步

本报记者 林火灿

废止《食盐专营许可证管理办法》并不等于废止《食盐专营办法》，食盐专营体制没有发生变化。地方政府可能会给地方食盐公司提供更多的发展便利，进而加速推动民间资本的进入，推动盐业市场化。在这一过程中，政府的作用仍然不可或缺

国家发展改革委网站21日发布公告称，根据《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》和《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》，现决定废止《食盐专营许可证管理办法》，并自公布之日起执行。

国家发展改革委有关负责人介绍，《食盐专营许可证管理办法》于2006年4月底正式发布实施，旨在加强食盐专营许可证的管理。在简政放权的背景下，相关管理部门已经将定点生产企业的审批权、食盐批发许可证和准运证发放权下放至地方政府，这一管理办法也就没有存在的必要。

废止《食盐专营许可证管理办法》是推动我国盐业改革的重要一步。记者了解到，早在1996年，国务院公布并实施《食盐专营办法》，标志着国家开始对食盐实行定点生产制度并实行指令性计划管理，同时对食盐批发实行批发许可证制度，食盐批发企业应按国家计划购进食盐并在规定范围内销售。

在中投顾问食品行业研究员向健军看来，废止《食盐专营许可证管理办法》并不等于废止《食盐专营办法》，食盐专营体制没有发生变化。“但随着改革的全面深化及市场机制的进一步发挥作用，中国盐业最终实现全面放开也并非完全不可能。”向健军说。

向健军分析说，《食盐专营许可证管理办法》废止后，地方政府从当地GDP和税收等因素考虑，可能会给地方食盐公司提供更多的生产、批发和运输方面的便利，进而加速推动民间资本的进入。

同时，向健军也谈到，食盐在很大程度上关乎国计民生，因此，在进一步市场化后，政府的作用仍然不可或缺，一方面要注重监管企业的生产行为，另一方面也要努力确保边远地区有充足的食盐供应。

## 两名遇难中国人遗体找到 韩国对失事客轮展开昼夜搜救

新华社韩国珍岛4月21日电 韩国救援人员21日对载有476人的“岁月”号失事客轮实行24小时昼夜潜水搜救，当天发现3具外国人体，其中包括两名中国人，另一名外国遇难者国籍尚未得到确认。据韩联社报道，截至当地时间23时，已证实有87人遇难，有215人下落不明，目前失踪人员中包括2名中国公民。

随着气象状况好转，韩国21日投入556名潜水员，以及水下机器人进行24小时搜救，搜救人员在海底成功搭建第6条引导绳，此后还计划将引导绳的数量增加到10根，保证一次能下潜20名潜水员。而失踪者家属代表也要求将搜救工作在两天三天内完成。

韩国检警联合调查本部21日表示，当天上午逮捕了“岁月”号一等航海师姜某、申某，二等航海师金某和轮机长朴某进行调查。此外，调查本部还将就“岁月”号是否存在超载、改造过程中是否存在失误以及事发时船员的具体行为是否妥当等进行判断和调查。

新华社记者21日向中国驻韩国大使馆核实，搜救人员当天发现的3名外国遇难者中，有两人姓名与此前掌握的4名失踪中国人员中的两人相符。记者在珍岛郡彭木港口张贴的遇难者名单上看到，这两名中国遇难者，其中一人于当天17时40分许在船舱内被搜救人员发现，另一人于当天19时10分许在沉船事发海域附近被搜救人员发现。

## 沈阳探索医疗型养老形式



4月21日，养护中心护士何骥搀扶一位老人散步回来。日前，辽宁沈阳首家医疗型养老机构——新北老年医疗养护中心开门迎客。该中心最突出的特点就是实行“养老院+医院”的服务模式。养护中心与几家合作医院对接，为患病老人进行会诊和转院治疗。

新华社记者 姚剑锋摄